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Egy vajúdó bagolyvár.
— A zombori zsidó-szabad kőmi vés 

boszorkánykonyha titkaiból.

Már sok hosszú hónap telt el azóta, 
hogy a zombori „Philanthrópia“ cimil 
(zsidó) szabadkőmives kör mozgalmat 
indított „egy páholyház építése“ cél­
jából. Az „agilis kör“ — a hogy azt 
a magyarországi symbolikus nagy 
páholy hivatalos nyelvén mondják 
összesen 4120 koronát adott össze 
erre a célra s azután serényen a gyűj­
téshez látott. Két alkalommal is zárt 
levélben meleg hangú felhívással for­
dult az országban élő összes páholy­
test vérekhez, hogy azok „eszméi ol­
tárának megépítéséhez“ neki segédke­
zet nyújtsanak.

„A gyűjtéshez fűzött reményeiben 
azonban fájdalom, nagyon csalódott“ 
kesereg egy zombori bagoly fiók. „A ! 
gvüjtést u. i. azon reményben és fel­
tevésben indítottuk — Írja nagy ke- 
servesen — hogy a 4000 magyar ! 
szabadkőmives testvér közül legalább I 
2000 tv. átlag 5 korona adomány nyal* j 
fog az eszme megvalósításához hozzá­
járulni. Es csak 456-an adakoztak. 
Az első alkalommal 299-en, a második 
alkalommal löT-en 8983 korona 99 
fillérnyi összeget. A legnagyobb ado­
mány 200 korona volt, a legkisebb 
pedig 1 korona. A kiadásokat 128fr20 
k orron át leszámítva s 2000 koronányi 
alaptőkét a megmaradt összeghez 
hozzácsatolva a bagolyház felépítésére 
már 8467 korona 70 fillér fedezetük 
van. A páholyházhoz való telket már 
meg is vették 2400 koronáért s igy 
6067 korona 70 fillér készpénz áll ren­
delkezésükre.

Még 12000 koronára volna a költ­
ségvetés szerint szükségük és ezért 
„még egyszer szeretettel és bizalom­
mal fordulnak a t. páholyokhoz. Hat­
vanegy páholy dolgozik a M. S. N. 
P. védelme alatt. Ha minden páholy 
csak 100 korona adománynyal támo­
gat bennünket — hangzik az újabb 
kérő szó — akkor felépíthetjük haj­
lékunkat. Es mi Ígérjük, hogy szivvel- 
leiekkel munkálni fogunk eszméink di­
csőségére és felebarátaink Udvure.“

Mindezekből az itt felsorolt té­
nyékből megállapíthatjuk, hogy

1) nem valami fényesen állhat 
az a nagyhatalomnak csúfolt zsidó- 
szabad kő mi vesség hazánkban, mikor
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a saját bagolyfiainak számítása sze- j 
rint is csak négyezer tagot számlál ; |

2) a magyar bagolyvárak s ha- | 
sonoélu körök közepette a zombori 
„Philanthrópia“ cimil szabadkőmives 
kör sok hasznos szolgálatokat tehetett 
már a zsidó-szabad kőmi vés szent (?) 
eszméknek, mikor jóleső örömmel hi­
vatalosan is konstatálják a szabadkő- 
mívesek, hogy „agilis kör“ ez a „Phi­
lanthrópia" ;

8) a zombori balekok még igen 
naivul azt hiszik, hogy hárompontos 
testvéreik valamennyien oly önzetlen 
harcosai a szabadkőmives eszméknek, 
mint ők, hogy bárhonnan eredő test­
véri felszólításra azonnal készek fe­
jelik int legalább is 5 koronával hoz­
zájárulni a szabadkőmives „eszmék 
oltárának megépítéséhez“ ;

4) ha az országban együttvéve 
oly kevés a tag, s olyannyira hiány­
zik belőlük a nagylelkű adakozási 
kedv, a zombori „Philanthrópia* nevű 
kör még különös dicséretre méltó, pe­
dig a saját bevallásuk szerint „vagyo­
nos ember nincs közöttük egy sem*, 
hát akkor a zombori „Philanthrópia“ 
is igen vérszegény lehet.

Mikor pedig hasonló hivatalos el­
szólások alapján mindezeket a nem 
kevéshbé örvendetes tényeket itt nyil­
vánosan konstatálni szerencsések va­
gyunk, egv cseppet sem szabad el­
bizakodnunk. ellenkezőleg még foko­
zottabb erővel azon iparkodjunk, hogy 
a Katii. Népszövetséget országszerte 
jól megalapozva mindenütt befolyásos 
tényezővé tegyük. Mert csak ily fölté­
telek mellett gyengíthetjük meg még 
jobban ezeket a hitetlen bagolyvára­
kat s kiemelhetjük onnan a még tel­
jesen meg nem rontott testvéreket. 
A szabadkőmivesség főereje abban 
állott s állt még ma is, hogy embe­
reit mindenütt kolportáljn s nagy be­
folyásával mindenüvé besegíti. A Katii. 
N épszövetségnek is ilyen irányban 
keli dolgoznia. Szervezett erejével oda 
kell hatnia, hogy a magyarországi 
katholikusok számarányukhoz mérten 
minden téren érvényesülhessenek s 
akkor egy csapásra tönkre lesznek 
téve a szabadkőmives bagolyvárak s 
a még megmaradt főbaglyok szárny- 
szegetten visszarepülhet nek oda, ahova 
úgy is visszakivánkoznak : Palesztinába.

Ez a Katii. Népszövetség jövendő 
országos sikereinek egyedüli feltétele s 
ezt egyházunk legradikálisabb ellensé­
geinktől kell megtanulnunk. w.

A bajai iskolák államosítása
és a ..Honszeretet.“

I'*ls r, v ember IV.

Elöljáróban .sietek megírni, hog) at
idézőjelek közzé foglalt atép hangú szó a 
hajai szabadkőmives páholynak a rime Hogy 
jogosan használja e, avagy jogtalanul ? az 
más lapra tartozik : a páholyba! inkább
abból az alkalomból számi' kozom foglal­
kozni. hogy Baja város törvényhatósága, 
folyó hó lO-én megtartott közgyűlésén ki­
mondotta az essz«-' hajai felekezeti iskolák 
küziisitését,

A katholikus sajtó tehát eredményte­
lenül küzd már hónapok óta az iskolák ál­
lamosítása ellen A hiba minden valószínű­
ség szerint abban keresendő, hogy a ka'ho- 
licizmus nemes fegyverekkel lépett a hűre- 
térre, mert arra számított hogy hozzá méltó 
ellenféllel kell majd összemérnie erejét. Az 
ellenség azonban minden oldalról orvul 
támadta meg s mielőtt védekezhetett volna 
lesújtott reá . . Es a vallás»-rk ölvsös nevelés
ellenségei — félre magva rázva a jelenlegi 
kultuszminiszter intentióit - az ország min­
den tájékán háborítlanul viszik keresztül a 
felekezeti iskolák köz-isitését. vagy államo­
sítását. Hiába fejtette ki A pponyi Albert 
gróf a folyó évi május hó 22 dikí or-zág- 
gvülésen elhangzott gyönyörű beszédében, 
hogv „Az állami közoktatás eszméjének 
hangoztatni ninesenek maguk se tisztában 
azzal, hogy mit követelnek ; az állami mo­
nopólium, amely nem engedné meg az 
államon kívül senkinek, hogy oktasson irtó­
zatos dolog volna . a szellemi élet mono- 
polizálása. az oktatásnak bürokratizálása 
mindenesetre kárhozatos volna.“

Elismeri ugyan Apponyi. beszéde to­
vábbi folyamán, hogy az ország 1(5.ü00 nép­
iskolája közti! HtíüO nem magyar anyanyelvű, 
és hogv ezeknek nagv része nemzeti szem­
pontból kifogásolható; de a nem állatni 
iskolák négy (ötödrészét megbénítani csak 
azért, hogv az állam hatalmát a másik egy­
ötödrészben érvényesíthessük, nagyon hely­
telen számítás volna.

Sőt Apponyi tovább megy, és nyíltan 
kijelenti, hogv nincs itt szükség az ész* 
szes iskolák, államosítására, mert igy is elju­
tunk az állatni iskolák nagymértékű szapo­
rításához, anélkül, hogy a hazafias iskola- 
fentartókkal konfliktusba kerülne az állam.

Önkéntelenül felmerül ezek után a 
kérdés, hogv miért mégis ez a fejvesztett 
kapkodás ? Es miért különösen Baján ? — 
nmei v városra tényleg alkalmazhatjuk 
Apponyi gróf fentebbi szavait (ha nem is 
abban az értelemben, ahogyan az a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter ajkairól elhang­
zott), hogy miért vessük alá Ili.800 kath. 
hivő érdekeit, a lakosságnak még csak egy 
ötöd részét sem képező zsidóság érdekeinek ?

Mert hogy a szabadkőműves páholy 
tagjai nem a római katholikus vallás köve­
tőiből kerülnek ki, az több mint bizonyos. 
Már pedig az is teljes határozottsággal meg­
állapítható, hogv a hajai hitvallásos iskolák 
államosításának, illetve közösitésének esz­
méje kizárólag ettől a „nemes“ intentiókban
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bővelkedő i illetmény tői ered. Jól van ! eddig 
értjük. De hogy mi vezérelte a város veze­
tőségét abban, hogy a páholy tagjaival szö­
vetkezve, a hitvallásos iskolák küzoeitásét 
a közgyűlésen keresztül erőszakolja, erre a 
kérdésre igazán nem találom meg a választ. 
Mi sem bizonyítja jobban a közösités káros 
voltát, mint azon körülinénv, hogy a tör­
vényhatósági bizottság józanabb z.-idó tagjai 
is ellene szavaztak,

Van ugyanis egy nagy igazmondásunk 
„Akié az iskola, azé a jövő*' ! S ennek a 
mondásnak az igazságát ezideig is a zsidó­
ság tudta leginkább méltányolni. Sőt nagyon 
valószínű, hogy a zsidóság azon tagjai, akik 
most megszavazták az iskolák elközösitését, 
egy legközelebb tartandó cionista ülésbti 
hozzájárulnak ahhoz, hogy a görbe orrú 
zsidőcsemeték részére — habár óriási anyagi 
áldozatok árán — továbbra is hitvallásos 
iskolát tartsanak fenn.

Hogy mennyit veszített mindezzel a 
kátholivizmus, elég ha hivatkozunk Francia 
és Olaszország példájára. Egv ország sem 
nevel annyi gazembert, mint ez a kettő, ahol 
a hittan tanítása az iskolákból teljesen ki 
van zárva . . . Hogy Baja város mennyit 
veszített, azért feleljenek a város vezetői, 
akik csak a város által fizetett hivatalnok 
sereg berendelésével tudták eléírni a 11 szó 
többséget, amelylyel azután sikerült is a 
kárhozatos javaslatot a közgyűlésen keresztül 
erőszakolni.

Hiába tiltakozott ellene vallási szempon­
tokat is felölelő hatásos jogi érvekkel Tom- 
csányi Sándor ügyvéd és törvényhatósági 
bizottsági tag ; a páholy tagjai, élükön dr. 
Bernhardt János orvossal, aki egyébként 
még ma is a zirciek és a Szent Ferenciek 
rendházának, nemkülönben az apáca-zárdá­
nak háziorvosa ; hátuk mögött pedig a városi 
hivatalnokokkal leszavazták, nem Tomcsánvi 
Sánor ügyvédet, óh nem ! — hanem magát 
a — katholicizmust!

S most mi bajaiak sajgó szívvel citál­
hatjuk a költő szavait „Minden Országnak 
támasza, talpköve a tiszta erkölcs, mely ha 
elvesz, Róma ledől s rabigába görnyed.“

Ezzel is csak azt ernűk el, hogy a 
szabadkőmivesek utálatos vigyorgással, kár 
örvendőeu az arcukba röhögnének.

Egyébként, úgy tudom, hogy a fenti 
közgyűlési határozat meg lesz felebbezve. 
Hiszen vannak még öntudatos katholikusok I

Szög.

árukat, úri fogatokat stb. rendeltek, amelyek 
mind karácsonyi ajándék számba készülnek.

A napokban fognak a különböző pénz­
intézetek és egyesületek foglalkozni a kiál 
litás kérdésével és az előjelekből Ítélve min 
den valószínűség szerint hazafias határoza­
tokat hoznak a saját városuk iparának fel - 
lendítésére. Must már teljesen biztosítva vau 
a siker, csak az ad gondot a bizottságnak, 
hogy a temérdek kiállítási tárgyat miként 
lehet majd a I’e.st szálloda termében elhe­
lyezni.

A mi koponyánk.
Irta Jászai Mari.

Iparkiállitás.
Miként lapunk tegnapi számában is 

megírtuk, a kiállítási bizottság [lenieken este 
az ipartestületben látogatott ülést tartott, 
mely en Aczei Henrik, a kiállítás elnöke rész­
letes jelentést tett a beérkezett iratokról és 
az eddigi bejelentésekről. Habár december 
hó 6-ig van kitűzve a bejelentések legvégső 
határideje, mégis a mai napig már több ipar­
agból érkeztek bejelentések, a miből szinte 
ónként az következik, hogy a terjedelme­
sebb tárgyakra vonatkozó bejelentéseket f. 
hó 16 án túl már nem lehet elfogadni.

Eddig az asztalos, szíjgyártó, szitás, 
cipész, késes, kádár, koesigvártó, sziirszabó 
szűcs, női szabó, hentes, sütő, késes, könyv­
kötő, miivirágkészitő, müszüvfí és harisnya- 
szövő iparágakból érkeztek bejelentések. A 
bejelentők közül többen iparuk gyakorlati 
bemutatására is vállalkoztak. A bizottság 
határozatilag kimondta, miszerint egv közös 
értekezlet megtartására megkeresi a D. M. 
h. E. hölgy választmányát és a leány egye­
sületet is, hogy a hölgyek által a kiállítás 
érdekében kifejtendő üdvös közreműködés­
hez a szükséges egyöntetű eljárást bizto­
sítsa. Szombaton a kiállítás szükebb bizott­
sága helyszíni méréseket tett és terveket 
készített a kiállítandó tárgyak elhelyezésére.

A bejelentett tárgyak nagyobb része 
előre lett megrendelve. Tegnap Vermes Bé­
lám- a DMKE hölgyválasztmányának elnöke 
egy női szobát, egy Íróasztalt és egy könyv­
szekrényt rendelt. Mások lószerszámokat, 
díszes gyermekszüröket, zsebkéseket, szűrnie

Azért kisebb-e azzal az „egyharmaddal“ 
a mi asszony! agyvelőnk, mert a férfiak a 
teremtetésünk óta nem engedték azt hasz­
nálnunk, nehogy mi járjunk túl az ő eszü­
kön, vagy ezt is csak ránk fogják, mert hi­
szen ők mérecsgélték és mondhattak annyi 
unciát, amennyit a saját érdekükben jónak 
láttak konstatálni — ámbár neiu hiszem, hogy 
Lenhossék bácsi akkora ellenségünk lett 
volna, neki nem volt oka rá, ismertem az 
élete párját — vagy csakugyan a természet 
tartotta vissza azt a hiányzó harmadol, a böl 
esességből, olyan hivatásra szánva bennüti 
két, amelynek nem vetnénk alá magunkat 
ha, — mint mifelénk mondják, — ki volna 
mind a négy fertályunk ?

A koponyánk belsejét niég nem láttam, 
de ha a külsejét nézem s ezután Ítélek, ak­
kor jaj nekünk !

Ha akkora a különbség a fejeink bel­
seje, mint a külseje között: akkor megije­
dünk és feltjük az egész jövő generációk 
szellemi nívóját, mióta tudjuk, hogy azok 
lélek beli tehetségeiket az anyától is örökli k. 
Mert miben különbözünk igy lenézett, lesaj­
nált, vad nővéreinktől, akik semmivel sem 
raknak több tücsköt-bogarat a fejükre, mint 
mi. Igaz. hogy ők nem is követelnek szava 
zali jogot, mint mi,

Nehogy azonban valaki rám olvassa, 
hogy én vizet prédikálok és — cifra kalap 
ban járok !

Szó sincs róla. Eri a magam kalapjait 
is mindig úgy szégyenlem, mint a többi asz- 
szonyságét, de egyszerű kalapot Budapesten 
nem kapok. Ha pedig férfias kalapot teszek 
föl, mint az északiak, finn. dán, norvég asz- 
szonyok, akkor mindenki megfordul utánam 
és nevet; ez pedig nekem annyira kényel­
metlen, hogy inkább viselem a budapesti 
divatot, amelynek a fejemhez semmi köze. 
Nem véd nyáron a nap és télen a fagy ellen. 

Divat! Viseljük, mert divat. Mert párisi. 
Ha a magyar hölgyek tudnák, hogy 

arisban az igazi előkelő nő gyalogjáráshoz 
sohasem tesz föl „fantasie“- tollas madaras, 
virágos istencsudákat, hanem jár egyszerű 
fejéhez simuló kis kerek, vagy keskenyka- 
rimaju kalapban, amit a divat évtizedeken 
át alig befolyásol és amit Budapestre soha­
sem hoz a marchande-de-modes, mert az nem 
„mutat , ha ezt tudnák, hiszem, hogy ők is 
úgy tennének. A párisi müveit nő csak délután 
és csak kocsiban hord struvtollas kalapot 
Utcán, gyalog soha.

Mihozzánk, a Balkánra, hozzák a fél­
világi hölgyek kalapjait, mint a színházaink 
a nekik való színdarabokat.

A választójogunkkal várjunk addig, mig 
mi is a kalapunk mellé tűzhetjük a kortes- 
tollat és azt nem takarja el ott a structoll.

„A ruha teszi az embert.“ Nézzük hát 
meg először a külsőnket: az öltözködésünket.

Szégyenletesen oktalan az európai nő 
ruhája vpen a kevóly európaié ! — a kí­
nai, a japán, a török mellett I A célszerűnek 
meg épen az ellentéte. A szépnek a tors­
képe. Vastagit ja a vastagot, sóvár,yitja a 
soványa'. A japáni, kínai khiton, a régi gö­
rögökéhez hasonlóan, kiegyenlíti hosszú vo­
nalával a kövér test formátlanságát, kitölti 
a csontos test hiányait.-----

Legfőbb érdemét pedig alig merem 
szóvá tenni, mert ez egy egész kötetet in- 
volvai : nincs alávetve divatnak ! Mégis min- 
demk asszonyon más. Egyéni. Eredeti !

Viselhetünk mi oly becses, valódi Qe. 
héz selyem és művészileg hímzett ruhákat 
mint ők, akik azokat anyáik, nagyanyáik 
dédanyáik kincsei gyanánt üröklik.?

Mi? Szánalmas életünknek egyharma- 
dát a szabóinkkal való küzködésben töltjük 
el, hogy félig meddig sikerült vagy nem si- 
került rongyainkat tőlük, szörnyű pénzért 
kicsikarjuk. Először a szabóinktól a ruháin­
kat, azután férjeinktől az árát! Es sokszor 
milyen áron !

Es ez a lelki testi gyötrelem minden 
évadban ismétlődik ! Elégtelen fizikumunk 
összes energiáját utálatos „divalos“ rong\ aink 
beszerzésére vesztegetjük. Fiatal férfiak 
emiatt a csapás miatt nem mernek idejében 
megházasodni. Kisértsük meg elképzelni 
mi európai nők, mennyi megtakarított időt 
és pénzt jelent a keletiek változatlan for­
májú ruhája ?

Es mily valódi, értékes szöveteket vi­
selhetnek, nem máról-holnapig tartó, örökös 
utánzatokat, szégyenletes olcsó cafatot, ami 
okvetlenül visszahat a lelkületűnkre, a jel­
lemünkre is.

A jelszó : csak sokat mutasson. Olcsó 
pénzért sokat mutasson. Pilla ! milyen lealázó 
csalás, örökös csalás!

Nevetségesek és rabszolgák vagyunk 
divatrongy révén.

„Nagysád kissé „erős“ csípőben," — 
mondja markába nevetve a szabónk, mert 
azt a kifejezést, hogy „kövér" meg “vastag“, 
ami az igazság, azt nem bírjuk meg, Es azt 
kívánjuk, hogy komolyan vegyenek ben­
nünket ?

Vagy törekszünk komoly emberi jogok­
ért és akkor nem maradhatunk irrezouahilis 
bábuk ; vagy szétkócoljuk a hajunkat, mint 
a vadak, madarakat, bogarakat tüzűnk bele 
és keressük a férfiak kedvét, akik eddig 
ilyeneknek neveltek bennünket. Így is vet­
ték hasznunkat.

Községi képviselők választása 
Kunbaján.

f olyó hó 12-én ejtették meg tiz lelépő 
községig képviselő helyére a választást falunk­
ban. bzinte hihetetlen, mily fölfordulást, 
mennyi izgatottságot, sürgést-forgást okoz 
még oly kis falu szűk határai közt is az 
ilyes választás. Akárcsak követválasztóba 
gyűlnének össze az emberek. Szól a zene 
itt is ott is ; rotyog a paprikás, folyik a bor 
... ej haj ! hiába szép is az, ha valakinek 
szavallati joga van, elletik, ihatik kedvére, 
parolázhat tekintetes urakkal . . . bánja is! 
ha az „elv“ belevesz is a borba. S ez az! 
ami undorral tölt el, valahányszor szavazás 
előtt eszem-iszomot látok. Hiába, nincs na­
gyobb barom az embernél, ha nem meggyő­
ződés, igazságérzet vezeti. Mint a vezérürül 
a birka, úgy követi vakon azt, aki megfizeti.

Sajnos ! ez a módi általános; mert hisz 
kortes, kortesfogas volt, van és lesz mindig 
A jó kortes első kelléke Ígérni fiit-fát és 
meg nem tartani semmit. Mert hát azt, amit 
ígért, megtartani még tán a muszka cár sem 
tudna. — „Kend lesz a biró, — mondják 
egyiknek — ha velünk szavaz.“ No, a bí­
róság nem utolsó dolog a faluban ...a jám­
bor szamár felcsap . , . azt persze nem tudja, 
v aSy nem akarja hinni, hogy más tizet épen 
így csaltak lépre. - „Magát felírjuk a sza­
vazó lapra községi képviselőnek, ha ennvi 
ei ennyi embert szerez.“ - „Te leszel äz 
árvák atyja.1' „Kend kap dohányelárusitói 
engedélyt . . .“ — „Az egész elöljáróság ma­
gához jár majd sörözni." — „Mit ? A maga 
felesege bába? Szavazzon velünk s úgy 
megtesszük községi bábának, hogy orom 
lesz nézni! „No ezt ugyan várhatná szegény, 
mert vagy ötöt hatot már ezzel csíptek meg. 
Megesik az is, hogy ha nagyon szorul a 
kapca; hat mozgósítják a tens’ asszonyokat 
is. 1 len paradeba csapja magát s ellátogat 
ide is — oda is, aztán : — „Jaj nénéra asz- 
szony, kedves nén^masszony, de szeretek
ide magukhoz járni. Hogy vannak, mint 
vannak ? Látogasson el hozzánk is, lesz 
kave, kalács , , , eltrécseliiuk szépen.“ Az
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az egyszerű, tudatlan falusi asszony bámulva 
nézi ezt a keztyüs megtiszteltetést a rábe­
széli a férjtimurumot is, hogy ne hagyja 
('serben ezt a „kedves népet.“ Persze vá­
lasztás után aztán „fütyülnek a ronda ba- 
gázsra.“

Azt is mondják, hogy valahol ezt a ra­
dikális kúrát hozták szokásba. Az úgyne­
vezett két es szavazókat előbb betessékelik 
az Írnok szobájába, ott aztán a már készen 
álló öblös fiaskóból belediktálnak pár jó 
kortyot az atyafiba, kezébe nyomják a cé­
dulájukat s a gimpli, ki még bajuszán érzi 
a rögtönzött „áldomás“ izét. rendületlenül 
adja le a papírlapot, pedig előbb eszeágában 
sem volt ezekre szavazni. Bizony, itt szem­
fülesnek kell lenni az ellenpártnak, mert kü­
lönben úgy legyűrik hivatalos apparátus 
közben, hogy arról koldul. A világért se 
higyje azonban valaki hogy az ilyesmi Kun­
baján is megesett Itt Kuluncsich Viktor, a 
bácsalmási járás tapintatos, gentleman szol- 
gabirája elnökölt. A küzdelem heves volt.

A helyi népszövetségi tagok közül is 
szerepelt pár ember a szavazó lisztán. Első­
nek Hinger Péter szavazott le ily papírlappal 
káplánjával együtt. A délutáni órákban azu 
tán a szavazás vége felé elkezdődött az 
elmaradhatatlan erőszakos kapacitálás, ami­
ről jobb hallgatni. így étkezés előtt. Ennek 
dacára is a derekasan megerősödött „balpárt" 
tisztességes, csendes küzdelem után a követ­
kezüket hozta be a községi képviselők közé : 
Héger György, id. Szujer Márton, Berger 
János, Pólii Vendel, Iíitgasser Jeromos, 
és Ereydinger György értelmes gazdákat. — 
Forma hiba miatt azonban megfellebbezik 
az ellenpártból betett két tag miatt ezek 
beválasztását. Adja Isten, hogy az uj képvi­
selők önzetlenül, függetlenül s józan ésszel 
vigyék a reájuk bízott {fontos tisztet, mert 
akkor van reményünk hozzá, hogy e köz­
ségben is boldog, nyugalmas jólét s egyetér­
tés fog uralkodni mindenha. Úgy legyen 1

cTöl és alá.
Irta Dalműd} Oytittí.

Hegyi utón szakadatlan 
.Járnak kelnek a kocsik, 
l'.gyik yyorsan lefele fut,
Másik felkapaszkodik.

Egyik kocsi vidám, fürge, 
ijessze hangzik a zaja,
Másik kocsi nehéz, lassú,
Sok a gondja, a baja.

Mindegyikre egyenlően 
Süt a déli napsugár,
Fényből mégis csak egyik kap, 
A másik bus árnyba' jár.

Egyik lejut a völgyekbe.
Másik a hegycsúcson áll,
A sok közül melyik ér célt f 
Es nyugalmat hol talál 1

HÍREK.

Munkaközvetítés.
Két núíi cipészsegéd, kik a francia sarok 

és a varrott munkákhoz értőnek, állandó alkalma­
zást nyerhet Walient József női cipésznél Zomburban

NŐI szabósághoz angol munkára, tanom; 
felvétetik Szabadkán, Barth Henriknél I. kör. US. sz.

Szabó kismunkások kerestetnek zombori 
előkelő cégekhez.

Borbélysegéd kerestetik Zomborba államié 
alkalmazásra. Bővebbet kiadóhivatalunkban.

Kályhástanoncok kerestetnek négyév ta­
nulóidőre, teljes ellátással Zomborba. l’gry István 
kályháshoz.

FiiituiioncUözvetltés. Kerestetnek az újvi­
déki mesterek részéről négy évi ellátásra a követ­
kező iparágakra lanoncok : kefokütű, kőfaragó, 
mozaik, asztalos, oltárépitő asztalos, aranyozó, ké­
ményseprő, könyvkötő, sütő, mézosbdbos, kalapos, 
kötóifouó és üvegkereskedő. Dij nélkül közvetít

Az újvidéki kér. szoc, egyeshlet.

Felhívás !
Felkérjük a szabadkai keresztény-znci- 

álistákat. hogy vasárnap délelőtt tis órakor 
minél nagyobb számban az egyesületbe 
megjelenni szíveskedjenek Az Ugs fontos­
sága megkívánja a tagoktól a teljes • > a 
pontos megjelenést.

Szentséglmádás. Érsekünk mind -n 
év november hó 20-án szents-gimáilást ren­
delt el érseki megyéjében. Szabadkán a 
Szent-Terét templomban a szentaegimádás 
20-dikán reggel ti órakor kezdődik este 
<) líráig tart. Reggel félkilenekor mise. dé.- 
utáü vecsernve.

— Erzsébet-ünnep. A szabadkai ta-
nilónőképezde >•* felső leányiskola növen­
dékei 19-dikén Erzsébet-ünnepélvt rendeznek, 
mely a Szent-Teres templomban bemutatandó 
misével kezdődik. Az ünnepély programút 
ját közölni fogjuk.

— Missio Baján. Bajait tegnapehítt 
végezték be a missiokat Varga. .Jámbor és 
Kuluncsies jezsuita alvás A két első ma­
gyar nyelven, Kuluncsies es másik társa 
bunyevác nyelven mondották a szentbeszé­
deket. A missiók hatása mint mindenütt. Baján 
is megbecsülhetetlen. A magyar atyák Ba­
járól Orosházára mentek, hogy ott folytas­
sák nemes teendőiket.

— Nyilatkozat. Szabadkai komolv 
férfiaktól tanultam a zsidó sajtó piszkolódá- 
saira nem reflektálni Ezúttal azonban őszinte 
részvéttől indíttatva a „Szabadkai Újság“ 
n. é. olvasóközönsége iránt, mely a lap 
szerkesztőségében termelt bolond gombákat 
kész bevenni, kijelentem, miszerint a neve­
zett lap pénteki számában közölt s a szt. 
ferencrendi zárdára vonatkozó hírből csak 
annyi igaz, hogy a helybeli barátoknak 
tényleg Teleki-téren van a zárdájuk.

J‘ Kockán Bertalan, zárdafőuök.
— Iskolalátogatás. Argay kir. tan- 

felügyelő a napokban a kerényi római kath. 
iskolákat meglátogatta és a magyarosítás 
terén elért eredmény fölött teljes megelé­
gedésének adott kifejezést. A mit azonban 
a községi óvodában tapasztalt, az kritikán 
aluli. A háromszáz ovoda kötelesből egyet­
lenegy gyermeket sem talált. Üres óvódat 
látogatott. A megejtendő vizsgálat fogja 
kideríteni, váljon az óvónőt vagy pedig az 
ovodabizottság elnökét terheli e mulasztás. 
Ilyenek a községi ovodák,

— Főgimnáziumi tanárválasztás. A
tanács mai ülésén elhatározta, Imgv a 111. 
oszt. párhuzam ősit á-attak megszüntetésére 
vonatkozó miniszteri rendeletet végrehajtja. 
Ezzel egyik helyettes tanári állás fölösle­
gessé1 válik. A tanács, a tantestület véle­
ménye alapján a magyar-német helyettes 
tanári állást szünteti be, s a fizika számtani 
tanszéket a novemberi közgyűlésen tölti be 
a lejárt pályázatra már beérkezett pályáza­
tok alapján.

— A bajmoki iskolás gyermekek f.
hó 13-án Hegedűs Lénárd neveiinnepének 
alkalmából isk-olai-ünnepélyt tartottak. Be­
szédeket mondottak Kiss Verona, Törökv 
Mátyás ; szavaltak Kollár József, Herceg 
Ilona. „A legszebb ajándék“ cimii darabban 
szerepeltek Nagy Jolán, Pelcer Róza. Licht- 
neckert Ida. Wilhelm Ilona. Színre került 
egy aranyos, kis névnapi párbeszéd is, me­
lyet hat kedves, kis csttri lányka adott 
elő, névszerint Schwager Maliid, Neorcsivs 
Nelli. Duties Anna. Berger Edit, Bitser Kati 
és Veréb Teréz. A remek kis darabocska a 
szabadkai zárda egyik érdemes tagjának, 
tiszt. Perpetua nővérnek ügyes kezét di­
cséri. Hegedűs Lénán! szép beszédjével vég- 
»üdült a kedves, kis ünnepély, melyet a 
községi elöljáróság, iskolaszék és sokan má­
sok is végig néztek.

— A vasúti munkásszövetség fel­
oszlatása. Ismeretes, hogy a kereskedelem­
ügyi miniszter, a vasúti munkásszövetséget 
feloszlatta. Szalay Mátyás, főkapitány Sza­
badkán ma hajtotta végre a miniszteri ren­
deletet s oszlatta föl a szövetség szabadkai 
fiókját.

Az Igazoló választmány tegnap
Farkas Z-igmtmd elnöklete alatt ülést tar­
tott s megállapította a legtöbb adótÜsetű 
törvényhatósági bizottsági tagoknak as 
lüU9-tk évre érvényes névsorát.

A főgimnázium épülete. Megírtuk, 
minő veszedelmek fenyegetik a főgimnázium 
épületét. Örömmel állapítjuk meg azt is, 
hogy ugv a mérnöki hivatal, mint a tanács, 
már előzőleg is megtették az intézkedése­
ket. hogy a bajoknak elejét vegyek A mos 
tani id.íjar.is az oka annak, hogy mar eddig 
I- mindeut ki nem javíthattak Azt azonban 
ezzel szemben kém teleli kelletlen meg kell 
jegy cinünk, hogy a díszterem bajai régiek, 
s hogy ezeknek megszüntetésére a tanév 
elejétől kezdve eleg idő volt.

Cabaret. A taná-s, » módosított
vigalmi szabályrendelet alapján Versendi 
Gyulának, az Otthon kávéhá* tulajdonosá­
nak megadta a t’abaret előadásukra az en­
gedélyt Az első előadás kedden lesz.

Szédelgés a jótékonyság nevében.
Az országot keresztül kasul járják a József 
kir. Herceg Szanatórium nevében egv kis 

! kék Isi Üli. rés fuzetttel, mely védekezés a 
\ tüdőv -st ellen“ címet viseli. A füzetet Rá- 
. kő-csuhán nyomatták Semmi oka sincs a 
I jelzett címet viselni, mert a füzeikében a 

védekezésről egv árva sző sincs. De még 
: kevesebb oka van bárkinek az egyesület 

nevében azt terjeszteni, mert ezzel az egye­
sület senkit meg nem hízott Nevével ilie- 

I tékteleitül visszaélnek Kérünk mindenkit, 
hogy a füzet terjesztőit adják at a ható­
ságnak.

— Furcsa egyesület. Több özvegy 
aláírásával egy oly felhívást kaptunk Zum- 
borból, melynek hangja komoly ugyan, de 
eszméje oly annyit a szecessziós, hogy alig 
vehető komolyan. Ez a felhívás „értesíti a 
város társadalmának szomorú özvegységben 

I sínylődő tagjait,“ hogy alakuló félben van 
az özvegyek egylete s ezen „egylet“ életé­
nek fűszerezése céljából özvegy úrnőket is 
óhajt tagokul felvenni “ E felhíváshoz egy 
szemfüles zombori lap azt n megjegyzést 
fűzi, hogy sok sikert kivan ugyan az egye­
sületnek. de attól tart, hogy ha az özvegyi 
fátyolokai felváltják a menyasszonyi koszo­
rúk ... a mi az egyesületnek egyedüli üd­
vös célja lehet ugv hovatovább egyetlen 
tagja sem lesz. E- igaza is van

A Petőfi Társaság ajándéka a 
közönségnek. A Petöti Társaság kiadásában
igen értékes és eredetére felette érdekes 
diszmü jelenik meg november hó folyamán 
a kőin . piacon. Ez a di-zmü Petőfi összes 
müvei, A hatalmas könyv, mely a nvomda 
és könyvkötői technika egyik kiváló produk­
tuma, ugyanabban az alakban és ugyanolyan 
nyomtatásban jelenik nv-g. mint hz 1847 es 
nagy Petőlii-kiadás, amelyet a költő Önmaga 
rendezett sajtó alá s a melyből a mai nem­
zedékre csak néhány féltve őrzött példány 
maradt A Petőfi Tarsasug elhatározta, hogy 
u Petőfi kultusz fejlesztése érdekében, de 
egyszersmind hálája jeléül, mindazoknak, 
akik a most kib.'ásájtott egy koronás Petőfi 
sorsjegyeknek terjesztésében segítségére ’esz­
nek és legalább is 40 darab sorsjegyet vesz­
nek. vagy ismerőseik körében elhelyeznek, 
ajándékképen, emlékül megküldi Petőfi ősz- 
szvs müveinek ezt az értékes diazkötotót, 
amely könyvpiacon 2<i korona bolti árban 
kerül forgalomba

Kofaszáj. A ki erre kosarat fog ki­
találni. az igazan megérdemli akár a Nobel* 
dijat. De addig véde mezni kell a küzonsé 
get ez ellen a lármás veszedelem ellen. E 
téren rekordot érnek el azok a kevésbbé 
érdemes szájmüvészek, kik a Széchenyi téri 
gyógy szertár előtt az átjáró mentén szere­
pelnek. Ez a környék hemzseg gimnazisták­
tól, elemi és polgári iskolai fiú és leánynö- 
vvndékektűl. Ezek mind és tuás járókelők 
a szűkre szabott átjárón valóban gyalázatos 
beszédeket kény teletlek kiáltani a fürge szájú 
nyelvbajnokoktól, kik gyakran egész csalá­
dostul sz.áiiják meg azt a környéket és vív­
nak kíméletlen nyelvharcot, Egy derék rend- 
őrbiztos kellő meggyőződés révén könnyen 
segíthet ne ezen a botrányos állapoton.
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. -Hangok »gyermekkorból. A folyton^
hajsza vs küzdőiéin kevó# idut enged a gvormok* 
kor szép napjaira való visszaemlékezésre de anntíl 
nagyobb örömmel tölt el bonnUnket. ha kevés 
ny ugalmas óráinkban ás ünnepi pihenéseinkben a 
szép gyermekkor emlékét felidézzük. Különösen a 
karácsony ürönUoljes áhítata marad élénk vissza- 
emlékezéseinkben, és ezt a visszaemlékezést teszi 
erőteljesebbé a knrávsonvfn-angvaloseng" mel\ ttok 
furgalomb&hozatala a vs. és kir. udvari szállító 
Konrad János, Brüx 2127. sz. (Csehország, érdeme, 
lisztéit olvasóink figyelmét felhívjuk ezen hirde- 

! ..8re: !ne,y ezen újdonságra vonatkozólag minden 
közelebbi adatot tartalmaz. Nagy képes főárjegy- 
zéket fenti udvari cég kívánatra bárkinek ingvén 
98 bérmentve küld.

— Rendőri hírek. Varga István, bé- 
kovai vasúti elöljáró baromfi óljából az éj­
szaka ismeretlen tettesek ellopták a barom­
fiakat. — Raticza Mihály, belovazsai lakos 
furulyaárust az éjszaka Szabadkára utazta- 
ban^ a III. oszt. vasúti kocsiban meglopták. 
— Zsombék Mihály, tompái lakos panaszt 
emelt a rendőrségnél, hogy tegnap az egyik 
szabadkai korcsmában elloptak tőle csizma 
és talpbort. A tettest Bajor Gáspár szemé­
lyében letartóztatták, aki az ellopott bőrt 
egy másik korcsmában elzálogosította.

SZÍNHÁZ.

Műsor:
X asárntp d. a. : Tiindérszerelem, este Komé­

diások.
Hétfő: Dollár királynő.
Kedd Klet iskolája.
Szerda Klet iskolája.
Kiitortük : (.’sókkirály.
l’éntek Császár katonái, mérs. heh árakkal. 
Szombat : Osókkirálv.
X asárnap : délután félheh árak kai Szökött ka­

tona. l-.ste rendes helyárukkal Tatárjárás.
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Általános meglepetést
kelt, hogy Szabadkán, Deák-utca, Krécsi A. 
Nándor könyvkereskedésében szépirodalmi új­
donságok, zenemüvek megjelenésük után azonnal 

kaphatók.
Most Jelent meg ! Műveltség könyvtárának VI. 
kötete a Társadalom. Főibőr kötésben 24 korona. 
Kincses Kalendárium 190(1. évre, a gyakorlati 
élet általános útmutatója, kemény kötésben ára : 

2 korona.
Ifjusági Iratok, meséskönyvek, képesköny­

vek leszállított áron kaphatók.

KÖZGAZDASÁG.

Meghonosított francia
ezolofxjokbol szüretelt és gondosabban mint saját honá­
ban kezelt borokból összeállítva, természetes, hogy 

minősege a drága francia pezsgőkkel egyenértékű.
KAPHATÓ: 266-59-58

minden elsőrangú füszerkereskedésben, 
kávéházban és vendéglőben.

Hová vezet az inasvirtus.
Zom bor, november 14.

Sok mulattató történetet juttatott már 
naptenyre az úgynevezett inasvirtus, de sok 
szomorú tragédiának is vált már kegyetlen 
okozójává. Tegnap épen az utóbbi ismétlő­
dött meg Manker Adám és Csányi Lajos 14
közbenE0mb0n iuas®>-erekek virtuskodása

A két „jó pajtás“ - .talán háborús 
hírek halasa alatt — közös erővel ílóber- 
piszto yt vásárolt a avval háborúsdit játszott 
Lgy darabig Manker adta a hőst, később 
Vsanyi, megirigyelvén pajtása virtuskodását, 
a pisztolyt kezéből kiragadta s mellének 

Hívóbb hősként „pénzt vagy 
é t1!1! kl,álltoU- Mikor pedig Manker társát 
a hőskodesben túllicitálta s még a mellének 
szegzett pisztolynak is ellenállani merészke- 

* .rnit s.em svjtő Csánvi elsiité a ravaszt 
s a toltott pisztoly golyója a szerencsétlen 
Manker szive alatt annak mellébe fúródott.

na§y sikoltásra előrohantak a meg­
ijedt szülök és veszedelmesen megsérült 
gyermeküket gondos ápolás alá vették. — 
íme, mire vezet a szülői gondatlanság, mely 
az ily fajta virtuskodásokkal szemben 
nagyobbrészt elnézően viselkedik és sok­
szor micsoda rémregények szülőoka lehet 
a mesterek vigyázatlansága és nemtörődöm ■ 
sege tanoncaik utcai rakoncátlankodásaival 
seemben !

A csendes Óceán szigetvilága
Á OJN1CH OSZKÁR utijegyzetei.

Eredeti fénykép felvételekkel.
Ara : fűzve 10 korona, kötve 12 korona. 

W Most jelent meg az 1909 ik évre szóló

Mikszáth-féle ALMANACH
legkedveltebb magyar könyv pompás disz­

kütésben ára 2 korona. Kapható:
11 E UMANN M Ö R

könyvkereskedésében
SZABADKÁN, FŐTÉR.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bűnügyi főtárgyalások. A szabad­

kai büntető törvényszék által főtárgyalásra 
kituzettek : J

November 18. Húszak Ferenc és társa 
opas, Milasin János és társai súlyos testi 

sertés, Lrnszí Rezső lopás bűntettének ré­
szességé, (Joli Mihály és társai lopás stb. 
Hintette, Kovács Antal lopás büntette, Barta 
lamas lopás büntette, Bayer János sikkasz­
tás büntette.

, November 18. Zvekánovics János lopás. 
Lenard I al es társai hatóság elleni erőszak 
stb. büntette, Raczkov Szávóné magánokirat 
hamisítás, Marki János és társa lopás stb. 
untette. Brindza (Gulyás) Péter lopás, Dóz<a 

József zsarolás büntette,
November 2U. Kanurity Milán magán- 

okirathamisitas, Rezicska István és társa 
gondatlanságból okozott súlyos testi sértés 
vétségé, Zelics Lrzsébet és társa magánok- 
1 rat hamis, tus, Sajtos Antal hatóság elleni 
eroszatt büntette es közcsend elleni kihágás 
Llfenberger Janos párviadal vétsége.

** A 40 napos vészmentesség lejá­
ratának napjai a megyében. Lépfene: 
Szond november 18. A palin nov. 18. Csávói­
dét1. 4. Bács dec. 6. Cservenka nov. 27. Ó- 
Becse nov. 18. Szenttamás nov. 24. Bács- 
feketehegy nov. 23. Kossuthfalva dec. 5. 
Osantavér nov. 19. Ujsové dec. 4. Martonos 
nov. 17. Zenta 111. kér. nov. 18. Újvidék 
nov. 22. Takonykór: Torzsa dec. 5. Kucora 
nov. 30. Martonos nov. 25. Ivarszervi hó­
lyagos^ kiütés : Torzsa nov. 18. sz. m. Rüh- 
kór : Szentfülöp nov. 24. Cservenka dec. 3.

dec. 13. Kula nov. 25. Sertésorbánc : 
Bácsföldvár nov. 23. Szenttamás nov. 24 
i alanka nov. 18. Báesfekeíehegy dec. 12. 
Kishegyes nov. 23. Temerin nov. 26. Sajkás- 
györgye dec. 14. Sertesvnsz : Felsőszentiván 
nov. 17. Csávoly nov. 27. Vafszka nov. 22. 
bajkásszentiván dec. 10. Osovó nov. 18.

— Lányom, kiáltott föl Neutof remegő 
hangon. Őrködjék fölötted az Isten, s ment- 
-sen meg minden szerencsétlenségtől, Az 
Atyának Fiúnak és Szentlélek Istennek ne­
vében. Ámen.

Keresetet vetett a feléje emelt stép 
homlokra; a karjaiba ölelte és sokáig mel­
léhez szorította.

— Kárpótoljon a jó Isten, gyermekem, 
folytatta, az örömért, melyet e házba hoz­
tál. . , most elviszed , . . adja az Isten, hogy 
máshova teljesebben, megnagyobbodva vidd!

A lelki küzdelem nagyobb volt annál, 
amit emberi erő elbír. Kleopatra látta, hogy 
a tábornok elsápad és hátra dől,

— Semmi, suttogta fájdalmasan, semmi. 
Kleopatra nyugtalanul állt előtte. A 

tábornok kézmozdulattal bocsátotta el.
— Jobban vagyok, szólt; ne féljen, 

nem okozok önnek fájdalmat a halálommal 
ezt nem érdemelte meg ! Menjen, gyerme- 
kém, békében.

Kleopatra távozott. Távozása után 
Neutof sokáig nézte az ajtót, melyen át el­
hagyta a szobát, szinte várva, hogy mégegy- 
szer felcsillan kecsességének fénye. Az ebé­
det magányosan, a karosszékben fogyasz­
totta el. A nap alkonyodon ; a homály meg- 
szállta a csendes szobát, melyben a gyé­
mántok néha titokzatos fényszikrákat szór­
tak ; azután beköszöntött az éjszaka. Neutof 
nem engedte felgyújtani a lámpást és na­
gyon későig ült mozdulatlanul, némán ka­
rosszékében, szemeit a sötét ajtóra szegezve 
melynek küszöbét Kleopatra többé sohasem 
lépi at.

A zárda, nem komor, sötét, mint a 
gothikus klastrorn, hanem fehér, czicomá- 
zott, átlyukgatva ablakokkal ; a zárkák tisz­
ták, világosak ; tulajdonképeu szobácskák, 
melyekbe elhozhatják azt, ami lakóiknak 
kedves volt. A nagy, széles, jól rnegvilági- 
tott folyosók hasonlítanak a kisasszonyok 
nevelőintézeteinek folyosóihoz; semmi sem 
gyászos, remeteszerü.

Csak Kleopatra szobácskájának ab­
lakán át láthatók egy temető pompázó sír­
emlékei. A sírhelyek itt nagyon drágák. 
Nagyon kedvező dolog, ha valaki ide te- 
mettetheti magát; az iwiák itt mintha job­
bak lennének, mint másutt, kivéve a szent- 
A1 exander-Nevsky kolostor temetőjét. E 
kolostornak azonban szerencsétlenségére 
mar nincs sírhelye, de igy is elég gazdag, s 
megélhet alapítványaiból.

XXVIII.
Kleopatra, mintha e jámbor, rendes 

életre termett volna, mely elaltatta fájdal­
mas gondolatait. Most reménységgel volt 
e telve. A szükséges alakiságokat csendesen 
e végezték ; ügyének állásáról a törvény em­
bere és Neutof levelei értesítették, aki gyak­
ran irt neki néhány sort szép, nagybetűs 
öreges Írásával. '

Ls Ulrik leveleit is megkapta.
Ezek _a rajongás ömlengésével voltak 

telve. Jovo boldogságát számitolva le már 
maga mellett látta Kleopátrát a svéd tavak 
Partjain, a fantasztikus tájakon, melyeket 
tüudenes színezet árnyal. Ide viszi majd őt 
ha a mzassag „eV, adja; itt felejtik majd 
el fajdalmaikat. Kinos volt, hogy nem lát­
hattak egymást; de Létbe folyónak meg- 
szentelt partjain nem emlékeznek majd a 
tajdalmakra.

(Folyt, küv.)

Szerkesztői üzenet.
M. B. Zombor. 1. No kívánd; hogy mért, 

majd szóval. 2. Kgyotlen bolti som igaz belőle; 
liogy ilyesmit figyelemmel no kísérnénk az óikén- 
telhetetlen. 8. Szóltam uek,. 4. A bunyeváo népfü­
zet helyett bunyeváo naptár jön. Már szedik.



Szabadka, 1908 november 15 BÁCSKAI NAPLÓ.

Első fombola-esfély.
Demszky Antal uj, tágas helyiségében 

(régi Szemmtirv félt- vendéglő)

az első tombola-estélyt
rendezi folyó hó 15-én, vasárnap este

Értékes nyereménytárgyak.
K i t ii 11 ö i t a 1 o k é s é t e I v k.

ívjs—1 1 Pontos kiszolgálás.

Pályázat.
A szabadkai községi iskolaszék olhuláiozás 

folytán üresedésbe került egy fórlitamtói állóiméra 
ltM>8. évi november hó OO-ig terjedő" záros 
határidővel pályázatot hirdet

Az állomással kapcsolatos illetmények i'.gv- 
ezerkettöszáziitvon korona évi lizetés hónapon- 
kinti. Négy százhuz korona évi lakú-pénz uegv ed- 
évenkinti, Huszonnégy korona évi szerelvény- és 
Írószerétahlny félévenkinti eb'íleges részletekben 
és az 1907. évi XXVII. törvény 3. s-almn megálla­
pított korpótlék.

Az állomást 1009. évi január hó Ib iin kel! 
elfoglalni.

Az illetményekre való igényjogosultság is 
ezen időponttól kezdődik. Ezen időpont csupán a 
korpótlék igényére nézve módosulhat az 1ŰU7 évi 
XXVII törvény 3. S-ánuk 8. bekezdése értelmében.

A kérvények születési anyakönyvi kivonat­
tal, tanítói oklevéllel, honossági és szolgálati bizo­
nyítványokkal szerelendők és dr. Biró Károly kir. 
tanácsos, iskolaszéki elnök úrhoz küldendők.

hl’7 1 1 Községi iskolaszék.

222/BkB. ein. sz. ()2U

HIRDETMÉNY.
Alulírott közkórházi igazgatóság ezennel köz­

hírré teszi, hogy a közkórház részére 1000. január 
1-től 1000. december 81-ig terjedő, 1 évi időtartamra 
szükséges lieutosánik, úgymint : kassai, prágai é- 
szabadkai sonka, sertéskaraj, sertéscomb, kolbász, 
virslii és hideg felvágottak beszerzésére az árlejtés 
folyó évi november hó tiS-án d. tv 11 ómkor 
a közkórház igazgatói hivatalában fog megtar­
tatni. melyre az érdekeltek oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg. miszerint Írásbeli ajánlataikat szabály­
szerűen lepecsételt borítékba zárva f évi november 
hó 27-én délután 5 óráig Szabadka szab. kir. város 
közkórházának gondnoki hivatalánál nyújtsák tie, 
hol a vállalati feltételek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Megállapított 4tX) korona óvadék az árlejtés 
megtartása elo'tt a közkórház pénztárába letétemé- 
övezendő.

Utóajánlatok, valamint november hó 27-ike 
után érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szabadka. 11108 november hó 1 1 én.

A „Mária-Valéria" közkórház 

igazgatósága.

Önkéntes árverés. Keresztény cégek.

ingyen és bérmentve gazdagon 
illusztrált főárjegyzékemet 

3000 képpel órákról, ezüst- és arany- 
nemüekről.

ELSŐ Öli AGYÁR BltCXBKX

11 u n ii H Ív <> n v fi <1
cs. és kir. udvari szállító H*' Brüx Nr. 545 '•B 

(Csehország.)
Valódi svájci nikkol-auker-reinontoár óra ltoskopf- 
patont rendszer ö kor., 3 darab 14 kor. Bejegyzett 
.Adler-Roskopf* nikkel anker -remontoár óra 7 kor. 
Valódi ezüst remontoár óra. nyitott 8 kor. 40 fillér. 
Nikkel ébresztő-óra 2 kor. 90 llllér. 3 darab S kor. 
Nincs rizikó ! Kicserélés megengedve, vagy 

pénz visszaküldőnk. f>60 10 -0 \

<3u>j<5^ <v> <vpi <

Hirdetéseket
jutányos áron felvesz 
lapunk kiadóhivatala

Rákóczi-utca 20. szám.

Hrabovstky Ignác tulajdonát képező
8 lóerejü Mornzbi féle

cséplőgép-garnitúra
ü*c inkcpes állapotban, továbbá többféle

l£‘«‘|>Ifll<fit <»s s*y.<-Ess y. fi in
folyó évi november hó 18-6n délelőtt
9 órakor Dir >k-zcn: iiikbí- m, Ilcák !■ erem 
utcai házamban. önkéntes árverésen el- 
adatik

Tiirökseentmiklds 1008 nov. Id én.

1.20 L1 1 Mrabovszky Ignác.

Kereset bárki részére I
Házi munkások keres 
telnek gyors kötőgépe 

inken való kötésre. 
[£* Távolság nem határoz,

ml eladjuk n kötött 
munkát iso m

Thos. H. Whittick és Tsa
Prága, Franzens-Kal No 6 708.ti.

'Á-x’Se

LEEUJÄ8B ÜVEG URtCSONÍFlOISZ
12 drh válogatott, 
színes és ezüst 
üveggolyó és g\ ü- 

mölvs gondo-iin 
dobozba csoma­

golva, a tárgxnk
nagysága és kivi­

tele szerint 
K .40, ..*»(>,

— .«50, .70,
— .80. 1 — ,1.30, 

ti. , ti darut) dobozban nagt óbb kivitelben 
K .00, -.80, .$»0. I i.«zvá|]itá«ok A
darabból K ,80, t, , 1.20, darabból
K 1.35, 1.00. 2. , 4s darabból K 2.10, 
2.50, 2.00, liO darabból K 2.20, 2.80, 
.3.20. -i darab üveg ldgg-'unb K .50,
Karácsonyfa - angyalka K .40, .50,
—.60. Lametta (Angyalhaj arai ■ vagy ez .-i 
borítékonként K .0. Diódról c semegetartó) 
100 darab K .20. Karácsony fa-gycrly ái.s- 
kük 24 darab dobozban K .50, .60,
nagyobbak lő darab dobozban K .58, 
— .7.3. liyertyatari<1 k tucatonként K .50.

Szétküld! a pénz előlege* bokiíldéso mel­
lett, 2 koronán felüli rendelc-ekct utánvéttel a
cs. és kir. udvari száliiíó Konrad János
kiviteli háza Hrilx 2128. wz. Csehország-.
Nagy kéiH»«« f«iarjégj/«• k klvAnnfra hArklnt-k lá­
gy vn én hérnuMit % v. 7 Magy ar Ipvcleféa.

Réfay és Benedek
oltáregyleti szállítók

egy ház.i m űi pari n tézet e
Budapest, IV. kér., Váci-utca 59.

Mise-ruhák, zászlók, lobogók, oltárfeKzerel- 
vviiyck, csillárok, keresztüli es oltárképek, 
valamint mindennemű templom-és kápolna- 

berendezi'sek elűnllitása.
vállalkozik a templomok teljes 

belső megújítására, stilszerö 
kifeetésére. az oltárok sib re­
noválására és aranyozására 
kedvező feltételek mellett.

Ké<zit suNzerfi oltórokat, 
szószok, gyónószekek cs 
domborművű stáció- 
képeket.

árjegyzéket, költség 
vetést, mintákat és terv 
rajzokat készséggel 

küldünk. 261-44

Mfíintéz.etihik

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat is Kereskedett

Abrasich Mihály
bádogos. Szabadka I K.tztn ut. ,t sí

Csajkás Lajos
liras és ékszeres/!. SzuUidk » X'S k t
IN .)-. utca is -z vH. Stornhathv Károly
fényképest mellett

Dániel A. József
cscrépkál y hatok tára. Sz .i.tdku VI
Ilamiitt-uti a 275 Td •fnti'Z.im 118

HaÁI* Iciu-ín épület-inllliikntos
•'«-cm isiwdn és gépjavító nsictc

Szahndkim. Ka ,. A or- i l'r se- •: p . • ,
j Elvállal épü <»' k és ablak v rá. ■ t i!

sirkeretekot, .nvatiyus kutakat v «rr gépek é» 
kerékpárok szaksierü iavitaísát -.-.iba, vengők és 
telefon be)esetést é» javítási

I Fekete Dezső és Társai
l'aiatious Barin* küfuragti - - szob­
rász Szül .vis.» 1. k >r, D- <k 11< a HS >r.

Fekete, Temunovits és Társai
közmfi- és divatáru kcrcskcilcse.
Szabadka VII . S*t-I»tván-t>r 10 Telefon- 
szám 371. Lego!' -óbb bevásárlási forrás

Fimpl István
cukrász. Szabadka. VI. Deák-utca 3 
Telefonsz.un "J**!

Fierst István
cukrász. Szabadka. 1 L ev - ur t 85 
Telefonszám 381.

Fuszek M. utóda Amon Irma
virágcsarnoka. Szabadka 1 > r Lg 
ressv-ute.i. a színház mellett.

Gál Péter
dis/.tcmetkezósi vállalata. Szabad­
ka. VT. kur, Deák-utca 1 »iám.

Gálik János
bádogosinester. Szabadka Vili k .r
Kossuth-utea I

Kovács Béla és Társa
varrógép- cm kerékpár-kcrcske- 
(léttc. Szabadka Kazán zv-uB a

Kövecs Erzsi
női knlapártiN. Szaba.ika Vili kór,
Kossuth-utca 22.

Kuthy György fiai
htlMCMarildka. Szabatlka. I k.>r Deák-
utca * 1-4 szám.

Milánkovics András
kézmii- cm divatain kereskedő.
Szabadka, \ 1.. Deák u 18. Telefonsz. 377.

Moldoványi József
disztcmvlkczcsi vállalata. Szabad­
ka, VI. k<ir, Deák-utea 5

Morvái Antal és Novák Mihály
motorerörc berendezett márvány-, 
mozaik- eementáru-gyára Sza­
badka. -\ III. kiír, ICrzsőbet-utru, a vasúti 
indóházzal szemben).

Milánkovics Simon
férllMzahó. Szabadka. i\" |{.ikóei-u 22.

Siflis Gyula
hentesáru-üzlete és fílstfildéje.
Szabadka, VI kór Deák-utca 1 2.

Szalay Gyula
esztergályos. Szabadka. !.,! lamjanich-u.

Szombathy Károly
fényképéMZ. Szabadka, VI Di-ák-u. 3.

Tumbász Ferenc
kéznift- é-s divatáru kereskedő.
Szabadka \ 11 . Szí -litván-tér 358.

Turbók József és Társa
egyenruha készítő és polgári szabó.
Szabadka. Vili. S/i-1stván tér I

Vukovits Gerö
norinhergi-, röviti-, dlsz.mfl-, női- 
és uridivatiíru-flzlet. Szabadka, I.. 

Deák-utca, Vermc-s féle házban.
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Sütöde áthelyezés.
\ an szerencséin a nagy érdemű közönség 

szives tudomására hozni, hogy helyben, 
Il-ik körben levő
sí'i rr

VI. kör, Petőll-nten (baromfi-piac 
sarok) saját házamba

h<‘ly«‘y:t<xiii zlt,
hol azt a mai kornak teljesen megfelelő* n 
rendeztem lie és naponta többször friss 
sütemény, fehér és rozskenyér kapható.

A közönség részére sütés naponta 
kétszer, reggel 7 órakor és d e. 10 órakoi. 
Hétfőn sütés d. e. egyszer 10 órakor.

Elsőrendű gó'zmalmi liszt eladás.
A n. é. közönség jóindulatába ajánlva 

magamat, maradok teljes tisztelettel
Kunszabó Mihály

488 — 43 — 2(1 slitó'rnester.

Papi ruhák.
Van szerencsém a nagyságos és fő­

tisztelendő papság becses tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre való fekete, 
színtartó papi szöveteim megérkeztek s azo­
kat üzletemben nagv választékban raktáron 
tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen­
túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és 
megelégedését k iérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta 
reverenda vagy ruha beküldése is ; kívá­
natra azonban saját költségemen a helyszínére 
személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, vala­
mint azok javítását is jutányos árban el­
vállalom.

Üzlet : Nemzeti Casinó épülete mellett 
levő Balog György-fél« ház. Vesselényi-ut.

Hadnagy István.
159-110 papi és polgári szabó.

—~1

Beszerezhető
K«'‘/,i munkához

itiiyzi«»-.
> o i cS 1 n ti v 

IVdsőknbát,
z o I* in <* I» <» ?!

<‘!S Ill 11 ÍV.
; I ie < * í I > e

ív <‘ ll «'*. 1» u «», m t'|_
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Ágy- és asztalnemű.
l^sőcniyő 624 i ■_>

Schulhof! Albertnál
Szabadka, Piac-tér.
Telefon 248. szám.
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Kőműves és 
ácsmesferi vizsgára

biztos sikerrel készít elő

Gombos Lajos építési irodája
(Bárány-köz, kecskés-ház mellett). 

Továbbít elvállal tervezéseket és 
leszámolásokat, valamint építkezé­
seket is jutányos áron. 661 — 20— 11

Újdonság! felfünésfkelfö!
Törvényesen védve. Bejegyzett minta.

1. sz. Ragyogó karácsonya angyalcsengő
teljesen fémből. 0 aranyozott angyallal, 30 em. 
magas. Összeférhetetlen karácsonyfacsncs. Kifo­
gástalan működésért jótállás. Legszebb és leg- 
njabb karaesonyfadisz, mely egy keresztény 
családban sem hiányozhatik.

A 3 gyertya 
melege a szer­
kezet lenditő- 
kerokét moz­

gásba hozza és 
ezáltal a ráerü- 
sitett javított 
acólpálcák a 3 
harangra ütnek 
és kellemes 
ezüstcsengést 

hallatnak, mely 
II ifjat és öreget 
II áll itatós kará­

csonyi hanga- 
,lutha ringat. 

Ara dobozzal és 
használati uta­
sítással bér- 

mentve az ősz- 
szeg előleges 

I beküldése mel­
lett drbonkint

K 1.50
3 drb K 4. 6 drh K 7 50 12 drb K 18.50
4 drb K 5.20 9 drb K 10.8 0 24 drb K 20.50

Utánvéttel 20 fillérrel több.
2. sz. Ugyanaz a karácsonyfa angyalcsengő, 
legelegánsabb, legfinomabb nikkelezett kivi­
telben. csavart haranglábakkal és 3 gyönyö­
rben fénylő ezüst lametta virággal, melvek n 
gyertya meggyújtása után csodaszép fény­
sugarakat lövetnek széjjel, dobozban, hasz­
nálati utasítással, bérmentve az összeg elíí- 
loges beküldése mellett darabonkint

K 2.—
3 drb K 5.50 fi drb K 10 50 12 drb K 20.25
4 drb K 7.25 9 drb K 15.50 24 drb KB» 50

Utánvéttel 20 fillérrel több.
Aki fonti csengőkből egynél több darabot 
rondel, 10 drb válogatott művészi látkópes 
levelezőlapot kap. köztük karácsonyi és új­
évi kártyát, melynek darabját mindenütt 

10 12 fillérrel árusítják. 692 7—3
HvreerélAit n.rtr<‘ngv<lv«*. vagy a pónz vIhh/u. 

lehat kockázat klzArxa!
Rendelések idejekorán intózonduk

es. és kir. udvari szállító Konrad János,
BrÜx 2127. sz. (Csehország).

Kérje nagy képe* legújabb föArjrgy/ékemet 
3000 Ábrával, melvet azonnal Ingyen «** ber­

ni* ntve küldök, Magyar lexvlv/v*.

*WEISZ JÁNOS ANTAL^
villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete 

SZABADKÁN, Eötvös-utca, Csillag-ház.

E n

i- .V -VMÍ.
srXc - i* •• . töAit ' ' Ilii •; pif.%1 ■ \\U[ !s
5, .x>:- jií; , milt

Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és kloset-berendezések.
Költségvetés ingyen. -* w Gyári árak. A

fi

Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bárcák 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 1(1 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
80 fillérért knp- 
: : : haték a :

Szent Antal Nyomda-
és

Irodalmi-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

il, állami arany éremmel kitüntetve.

orgona és Harmonium - gyár 
:PÉCS. —...

%UL-
kyMivmi
m 11
ll
fűi Imii :*di

Ajánljuk kitűnő hangú és erős szerkezetű légnyomalu 
(pneomakkni) orgonáinkat igen jutányos árak 

mellett művészies kivitelben.
hektáron kitűnő hangú Imrmémimiiok minden nagv- 

ságban (170 koronától 1000 koronáig).
Mindennemű javításokat, hangolásokat és átépítéseket 

olcsón vállalunk.
Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Alapitta tolt 1867. évben. 246—41*
Lvgnyoinntn óh electro berendezések.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda- és Irodalmi-vállalat mint szövetkezet kö
önvvnyomdájában Szabadkán,


